



全国人大代表、赤峰市松山区大庙镇小庙子村党总支书记赵会杰正在传递火炬。



全国“人民满意的公务员”、赤峰市喀喇沁旗河南街道党工委副书记刘叶阳正在传递火炬。



自治区政协委员、赤峰东黎羊绒发展集团总经理程晓虎传递火炬。



赤峰市体育局局长张吉信高举圣火。



圣女手持火种灯引燃采火棒。

## 相约玉龙故里 建设亮丽北疆 第十一届全区少数民族传统体育运动会火炬在赤峰传递

6月6日,第十一届全区少数民族传统体育运动会火炬传递启动仪式在赤峰市举行。

10时16分,第一棒火炬手、赤峰市体育中学校长李纯阳高擎燃烧的火炬,迈着稳健步伐开启荣耀传递。之后,赵会杰、刘叶阳、程晓虎等21名火炬手沿宝山南路、丰州街、大板南路、钢铁街、宝山南路依次传递,圣火最终抵达终点赤峰体育中心喷泉广场。线路总长4.6公里,总用时44分钟。

第十一届全区少数民族传统体育运动会火炬名为“腾飞”,取“玉龙腾飞”中“腾飞”二字,寓意全区各项事业腾飞发展。

本届赛事火炬手共有26名,来自各行各业,构成具有广泛性、代表性和先进性。既有全国劳动模范、基层党支部书记、优秀企业家等作出突出贡献的先进代表,又有默默无闻、无私奉献的普通劳动者,还包括为中国体育事业发展作出突出贡献的运动员。年龄最小的17岁,最大的58岁,涵盖汉族、蒙古族、回族、满族等多个民族。21名火炬手参与6月6日火炬传递,另有5名火炬手将参与开幕式当天火炬传递,并最终点燃主火炬塔。

第十一届全区少数民族传统体育运动会将于7月26日在赤峰市举行开幕式,赛期为7月20日至31日,共设有18个竞赛项目,是历届竞赛项目设置最全、参赛人数最多、内容形式最丰富的一届运动会,必将为全区各族人民呈现一场精彩纷呈的体育文化盛宴。

(肖璐 王塔娜)



火炬传递活动现场。

## 以传统体育为媒 携手共绘同心圆

内蒙古自治区作为我国北方重要的少数民族聚居区,拥有丰富多样的民族文化和传统体育资源。民族传统体育运动会作为民族文化传承与交流的重要载体,在内蒙古地区具有深厚的群众基础和广泛的影响力。全区少数民族传统体育运动会以其独特的形式和内容,为铸牢中华民族共同体意识提供了生动实践和有效途径。

从1985年举办首届至今,全区少数民族传统体育运动会作为全区规格最高、规模最大的综合性民族体育盛会,勇担时代任务、历史使命,不仅展示了各民族丰富多彩的体育文化,促进民族传统体育的传承与发展,更能在体育竞技与文化交流中增强各民族之间的凝聚力和向心力,让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

第十一届全区少数民族传统体育运动会将于7月20日至31日在内蒙古赤峰市举办,此次运动会以“民族团结的盛会、群众体育的盛会”为基本定位,以“相约玉龙故里、建设亮丽北疆”为主题,更加注重各民族交往交流交融,构筑以赛交友、共促团结的平台,让各民族在同场竞技中增进友谊,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。当前,赛会各项组织工作已进入最后冲刺阶段。

### 同心同向 增进民族团结

体育不止于竞技,更承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强,国运兴则体育兴。体育和音乐一样,是一种通行世界的语言,能最大限度地将不同民族、不同习俗、不同地区的各族群众团结起来,不断增进共同性,对社会的凝聚和文化的传播具有积极作用。

“北疆的风轻轻吹,各族儿女心相随。玉龙故里展风采,运动激情在飞扬……”这首韵律感强烈、节奏铿锵有力的歌曲《共铸辉煌》是第十一届全区少数民族传统体育运动会的主题曲,将中华民族共同体理念用音乐语言予以表达,生动展现了北疆儿女以铸牢中华民族共同体意识为主线,奋发有为、拼搏进取,

以民族传统体育运动会为纽带,相约玉龙故里、建设亮丽北疆的精神风貌,运动会赛场不仅是各族运动员拼搏进取的平台,更是各族同胞联络感情、广交朋友的舞台。

本届少数民族传统体育运动会设置的竞赛项目,较往届增加了3项,涵盖赛马、赛骆驼、驼球、男儿三艺及搏克、蒙古射箭、蒙古象棋等众多具有各民族特色竞赛项目,增设形式多样的表演项目,是历届竞赛项目设置最全、参赛人数最多、内容形式最丰富一届运动会。设置的比赛项目体现了团结协作、拼搏进取、勇敢无畏等精神品质。无论是蒙古族的赛马、摔跤,还是中华民族宝贵的文化遗产武术以及流行于东北、西南地区的秋千,这些各地区的“特产”,也逐渐成为各民族的文化在这里不仅能得到深度呈现,更会得到各族人民的广泛认可。这些文化犹如花朵般竞相开放,共同组成了中华文化的百花园。竞赛期间,各民族的特色项目将不断得到发扬光大,一批批散落在民间的传统文化将被不断挖掘、整理、编创后搬上舞台,成为大家喜闻乐见的文化瑰宝。

近日,阿拉善盟乌兰牧骑正紧锣密鼓地排练,他们此次负责第十一届全区少数民族传统体育运动会的驻停表演、群众体育的盛会”为基本定位,以“相约玉龙故里、建设亮丽北疆”为主题,更加注重各民族交往交流交融,构筑以赛交友、共促团结的平台,让各民族在同场竞技中增进友谊,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。当前,赛会各项组织工作已进入最后冲刺阶段。

### 文脉相承 增强中华文化认同

文化认同是最深层次的认同,是民族团结的根脉。少数民族传统体育文化是中华文化的重要组成部分,凝聚着各民族血脉相融、骨肉相连,你中有我,我中有你,多元一体、不可分割的精神价值。第十一届全区少数民族传统体育运动会将大力推动各民族优秀传统体育文化的保护和传承,有效增进各民族文化交融互鉴,增进中华文化认同,为构筑中华民族

共有精神家园作出积极贡献。

传统的民族体育文化遇上现代的竞技形式,焕发出了新的生命力。本届运动会设有18个竞赛项目和大量系列表演项目,从各民族传统生产生活方式中发掘整理体育项目,进而传承发扬,成为赛事一大看点。

在本届运动会闭幕式上,将上演民族大联欢巡游嘉年华,各盟市少数民族方队、国内民族民间方队和彩车方队三个巡游方队将亮相,演出项目包含潮汕秧歌、陕北腰鼓、朝鲜象帽长鼓、藏族热巴鼓、维吾尔麦西来普等,巡游人数约3000人。这是一场同根同源的民族体育盛会,各民族的文化在这里不仅能得到深度呈现,更会得到各族人民的广泛认可。这些文化犹如花朵般竞相开放,共同组成了中华文化的百花园。竞赛期间,各民族的特色项目将不断得到发扬光大,一批批散落在民间的传统文化将被不断挖掘、整理、编创后搬上舞台,成为大家喜闻乐见的文化瑰宝。

据悉,第十一届全区少数民族传统体育运动会将赛马、赛骆驼、驼球、男儿三艺等4个马上竞赛项目的赛场设在巴林右旗,这一选址是为巴林右旗深厚民族文化底蕴的高度认可,更是推动各民族文化认同、增强民族文化自信的重要举措,在铸牢中华民族共同体意识的进程中具有深远意义。

巴林右旗素有“中国民间文化艺术之乡”“中国格斯尔文化之乡”等美誉,是蒙古族传统文化保存最为完整、传承最为活跃的地区之一。其广袤无垠的草原不仅孕育了独特的游牧文明,更成为蒙古族传统体育文化的摇篮。在这里,赛马、赛骆驼等马上项目不仅是竞技活动,更是融入当地民众生活的文化符号。

泱泱中华,历史悠久,文明何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。从丰富多样的体育项目到民族大联欢巡游嘉年华,从运动会吉祥物到宣传片、宣传画、主题曲等……文化之韵、文化之味、文化之情,深深浸润流淌,必将璀璨内蒙古的蓝天。

### 实干出彩 讲好新时代赤峰故事

体育不只是单纯的竞技,更是一种

社会生活方式、一种教育手段、一种精神载体,在政治、经济、文化、艺术、教育等领域都发挥着重要作用。

作为本届运动会的东道主——赤峰市,在自治区民委、自治区体育局等部门的统筹指导下,力争实现经济效益和社会效益的“双赢”。

场馆是办赛基础,场馆建设集中体现本届运动会的理念。本着简约办赛和有利于赛后利用的原则,本届运动会以赤峰体育中心体育场为主,自5月10日起,集中对装饰系统、防水系统、消防系统以及体育场清淤、跑道维修、钢结构表面涂漆等进行维修改造,于6月30日前完工。巴林右旗阿敦塔拉赛马场正在紧锣密鼓地进行赛场护栏安装和看台翻新,全力打造高标准、高质量的赛事环境。

办好一次会,提升一座城。在筹办运动会的过程中,一幅幅主题标语、宣传海报点亮了城市地标,赤峰市正以全新的城市交通、城市环境、城市管理和城市面貌,向各地来宾展现欢迎姿态。与城市提升形成合力的是市民的踊跃支持——800余名志愿者、上千名定岗保障人员,赤峰市到处洋溢着“人人都是东道主、人人都是参与者”的浓厚氛围。

这场民族团结的盛会必将带来巨大的流量,并成为助力民族地区文旅融合的强大动力,为民族地区的高质量发展作出积极贡献。第十一届全区少数民族传统体育运动会对于赤峰而言,是一次全方位展示自我的宝贵机遇。它以自然景观为底色、民族文化为灵魂、发展成就为依托,生动地展现大美赤峰的独特魅力,将精彩地讲述新时代赤峰的发展故事。

新时代,新跨越。今天的赤峰,在党的引领下,统筹发展和安全、开放和稳定,紧贴民生推动高质量发展,一幅发展、开放、自信、美丽的画卷正徐徐展开。

文化与体育交融,热情与拼搏交汇。7月,让我们相约赤峰,共赴第十一届全区少数民族传统体育运动会之约,在赛场上感受拼搏的力量,在文化交流中体会民族的融合,一同为这场精彩绝伦的盛会欢呼喝彩。

(赤峰市委讲师团 崔凡力)